

2023年中国夜间经济城市发展指数排行榜发布

重庆、上海、长沙排名前三

本报讯（记者 郑三波）7月12日，重庆日报记者从第四届中国（重庆）夜间经济发展高峰论坛上获悉，在艾媒咨询集团发布的2023年中国夜间经济城市发展指数排行榜上，重庆位列榜首。

第四届中国（重庆）夜间经济发展高峰论坛由市商务委、市文旅委、市体育局、渝中区政府、重庆夜间经济发展联合会主办。本次论坛主题为“以夜兴城赋能消费”，通过主旨演讲、实例分析、圆桌对话等环节，为夜间经济发展打开新思路，为城市更新、区域升级、品牌发展提供新动能。

论坛上，全国首发的《2023年中

国夜经济行业发展研究报告》，对中国夜间经济行业市场规模进行了预测，对夜间消费模式和夜经济消费群体、就业群体的变化进行了分析，通过各项数据的纵横比较，为各城市发展夜间经济提供参考。

艾媒咨询集团发布了2023年中国夜间经济城市发展指数排行榜。排行榜显示，2023年中国夜间经济城市总体发展态势良好，通过保障度、吸引力、便利度、消费力、美誉度等维度综合评选，重庆、上海、长沙位列前三名。

下一步重庆如何持续让夜间经济高质量发展？艾媒咨询集团CEO兼首席分析

师张毅表示，重庆夜间经济整体影响力已走在了全国其他城市前列，今后如果能做得更好，重庆的影响力还将进一步提升。他认为，重庆的自然风貌非常独特，山有水。以渝中区为例，渝中区山水环绕，居民楼多根据地形就势而建，依山傍水，错落有致，这是全国绝大部分城市所不具备的。“因此，建议重庆进一步挖掘老街、老建筑。”张毅说。

张毅还建议重庆做好城市营销。俗话说“酒好也怕巷子深”，城市形象做得再好，也需要营销传播。比如，可利用线上直播、短视频等，吸引更多人到重庆来。

商务部国际贸易经济合作研究

院副院长张威则建议重庆积极发展夜间消费，打造夜间消费载体，支持夜间商圈、夜间消费集聚区建设，营造夜间景观，融合地方特色文化符号、生活氛围和商业业态，推动夜间经济向产业化、专业化、品质化的方向发展。同时，还要不断丰富夜间消费业态，释放跨界融合型消费潜力，在“食”与“购”的基础上，积极发展“夜展、夜游、夜秀、夜娱、夜体”等多种消费场景，串联起多种消费业态，形成重庆独特的夜间消费新形态。此外，还要激活夜间消费氛围，相关部门要支持简化实体店外摆审批手续，组织开展夜间消费相关活动，打造特色夜市。



不夜北碚生活节 充满城市“烟火气”

7月8日，北碚区朝阳街道正码头广场，市民正在集市品尝美食。

当日，成渝双城艺术季·2023年不夜北碚生活节暨朝阳街道百万重庆啤酒畅饮消费节启幕。

活动现场，小龙虾、啤酒烧烤、火锅串串等各类美食琳琅满目，吸引不少市民前去游玩。

本次活动将持续至7月16日，市民可在嘉陵江畔、正码头广场，尽情感受不夜北碚的魅力。

首席记者 龙帆 实习生 辛飞 摄/视觉重庆

本报讯（记者 崔耀）7月12日，金上-湖北±800千伏特高压直流输电工程重庆段全面开工建设。这是今年继川渝特高压线路重庆段后，国网重庆市电力公司开工建设的第二条特高压线路，线路预计于2025年4月具备带电条件。

金上-湖北±800千伏特高压直流输电工程是国家“十四五”重点项目，建成后，金沙江上游川藏段清洁水电将外送华中负荷中心，对缓解华中地区用

金上-湖北特高压线路重庆段全面开建

有两个施工段，全长222.3公里，共经6个区县

电紧张、优化全国能源布局、满足清洁能源需求具有重要意义。

该工程线路途经西藏、四川、重庆、湖北4省市区，全长1784公里，将新建西藏卡麦、四川帮果、湖北大冶3座特高

压换流站，建成后每年可输送清洁电能400亿千瓦时。

据了解，金上-湖北±800千伏特高压直流输电工程在重庆境内有两个施工段。其中，第一段起于川渝界重庆市潼

南区塘坝镇，止于重庆市合川区双槐镇。第二段起于川渝界重庆市垫江县沙坪镇，止于渝鄂界重庆市万州区罗田镇。重庆段线路全长222.3公里，共经6个区县，将架设铁塔445基。

聚焦“满天星”行动计划 加速软件产业高质量发展

本报讯（记者 唐琴）巴南区软件产业发展按下“快进键”。7月12日，重庆日报记者从巴南区经信委获悉，自2022年7月重庆实施“满天星”行动计划以来，巴南区已收储楼宇面积18万平方米。其中，仅今年1—5月，巴南区就新增收储楼宇面积11.05万平方米，新增使用楼宇面积1.91万平方米。

“我们目前所在的星洲座原来叫佳兆业广场，在收储时大部分楼层还处于清水状态。”巴南软件园总经理杨向荣告诉记者，“去年10月，我们集中收储闲

今年前5月新增软件企业157家 巴南软件产业发展按下“快进键”

置楼宇1.7万平方米，在不到100天的时间里完成改造升级，打造成智能化可拎包入住的办公空间，并在今年三月实现投用。”

据了解，仅在今年6月份，星洲座便与滴水软件（重庆）有限公司、重庆风起影视科技有限公司、成都市百纳斯科科技有限公司3家公司完成签约。截至6月底，星洲座已聚集企业80余家，入驻率达到85%。

星洲座的华丽转身并不是个案。依托楼宇载体提质扩容，巴南软件产业

进一步拓展承载空间，持续做优做强巴南软件园品牌，跑出软件产业发展“加速度”。

数据显示，今年以来，巴南区软件产业不断壮大，新增规模以上企业5家，分别是数引网、车云数科、誉企服、两江云数、忽米工业设计，新增数引网、微铭汇、传显科技3家“专精特新”企业，新增创新型中小企业24家。其中，1—5月，巴南区新增软件企业157家，新增从业人员800余人。

一年来，巴南区不断加大对闲置楼

宇的摸排和收储力度，通过与知名软件运营团队合作，集中力量打造了巴南软件园·星洲座、先进技术创新中心、巴南软件园·星溪座、云水苑数字经济产业园等软信类载体。

下一步，巴南区将持续摸排各个园区平台公司闲置楼宇，以一把手进楼宇、政策进楼宇、场景进楼宇、师生进楼宇、企业进楼宇“五进楼宇”为抓手，持续完善“巴南软件园”周边配套设施，全力创建第二批市级“满天星”示范楼宇。

中国俄罗斯印尼举行三方会晤

新华社雅加达7月12日电（记者 余谦梁 汪奥娜）当地时间7月12日，中国、俄罗斯、印尼在雅加达举行三方会晤。

中央外办主任王毅出席会议。王毅表示，当今世界百年变局加速演进，世界经济复苏乏力，地缘局势紧张加剧，但求和平、促发展、谋合作的潮流不可阻挡，世界多极化、经济全球化、国际关系民主化仍是大势所趋。各国迫切需要加强团结协作，践行真正的多边主义，共同应对风险挑战，携手构建人类命运共同体。中国、俄罗斯和印尼同为新兴市场代表和二十国集团重要成员，开展交流合

作符合三国共同利益，有助于推动多边主义进程，促进地区和平稳定。作为东盟对话伙伴，中方支持以东盟为中心的区域内合作架构，支持东盟各国牢牢把握东亚合作正确方向，加快建设东盟共同体。

俄罗斯外长拉夫罗夫和印尼外长蕾特诺介绍了对当前国际和地区形势的看法，认为此次会晤是三方对话交流的有益尝试，展现了三方对维护东盟中心地位和东盟方式的共识，将继续就此保持沟通。三方还就粮食、能源安全交换了看法，认为应完善全球治理，确保供应链畅通，保障发展中国家粮食能源安全。

超低轨通遥一体卫星星座启建

预计2030年完成300颗星在轨组网运行

据新华社武汉7月12日电（记者 胡喆 谭元斌）打造“感、传、算”一体的超低轨星座及其应用系统，预计2027年完成192颗星在轨组网，2030年完成300颗星在轨组网运行……

7月12日，在湖北武汉举行的第九届中国（国际）商业航天高峰论坛上，中国航天科工集团宣布正式启动超低轨通遥一体卫星星座的建设，首发星计划12月发射。

中国航天科工集团空间工程总体部有关负责人介绍，超低轨道是指轨道高度低于300公里的轨道，因轨道高度下降，对地观测从“遥感”变为“近观”，进而可实现更低成本、更高

观测分辨率、更短传输时延等效果，同等分辨率下光学载荷重量、成本降低约50%。

超低轨通遥一体卫星星座旨在打造“感、传、算”一体的超低轨卫星星座及应用系统，在实现分米级精准“感知”、分钟级实时“传输”的同时，实现空间信息直达用户终端。

根据中国航天科工集团空间工程总体部发布的建设计划，计划2023年完成超低轨通遥一体卫星星座首发星发射，计划2024年完成9星业务验证星发射，预计2027年完成192颗星在轨组网，2030年完成300颗星在轨组网运行，形成全球15分钟响应能力。

针对核心技术“卡脖子”问题 教育部将加强有组织科研攻关

据新华社北京7月12日电 在12日举行的全国高校科技创新暨优秀科研成果表彰大会上，教育部部长怀进鹏表示，教育部将加强有组织科研攻关，围绕集成电路、工业母机、仪器仪表、生物医药等战略性、基础性、先导性产业培育一批重大科技项目，集中力量开展科研攻关。

“针对国家急需和国家重大战略，推进与国家相关部门的合作，进一步解决核心技术‘卡脖子’问题。”怀进鹏说。

教育部提出，高校科技创新要在基础研究领域取得一批重大原创性成果，培养造就一批重要领域的引领者和“无人区”的开拓者，在关键核心技术领域攻克一批国家战略急需的关键核心技术。

怀进鹏表示，教育部将强化政策资源保障，建立适配有组织科研模式的评价考核机制，特别是以贡献和质量为核心的标志性成果评价机制，将人才计划、研究生招生计划等资源向重大科研任务倾斜。

重庆禁养犬种《通告》发布

10月1日起，藏獒等32种犬禁养

本报讯（记者 赵伟平）7月12日，市农业农村委联合市公安局制定发布《重庆市禁养烈性犬、攻击性犬种目录和大型犬标准（试行）的通告》（以下简称《通告》），10月1日起，藏獒等32种犬在一般管理区和重点管理区均禁养。

根据《通告》，禁养的32种犬为：1.藏獒；2.纽波利顿（别名：意大利獒犬、拿破仑犬）；3.巴西非勒（别名：巴西獒犬）；4.波尔多（别名：法国獒犬）；5.杜高（别名：阿根廷獒犬）；6.英国斗牛獒犬；7.英国獒犬（别名：马士提夫）；8.中亚牧羊犬；9.高加索犬；10.西班牙加纳利犬；11.日本土佐犬；12.标准牛头梗；13.卡斯罗犬；14.韩国杜莎犬；15.美国斗牛梗；16.斯坦福斗牛梗；17.爱尔兰猎狼犬；18.比特犬；19.罗德西亚背脊犬；20.苏俄牧羊犬；21.比利时牧羊犬；22.澳大利亚牧羊犬；23.纽芬兰犬；24.

可蒙犬；25.罗威纳犬；26.圣伯纳犬；27.阿富汗猎犬；28.猎狐犬；29.猎鹿犬；30.威玛猎犬；31.波普达猎犬；32.捷克狼犬；以及具有上述犬种血统的杂交犬只。

《通告》明确，以下9种犬只在重点管理区禁养，一般管理区可以饲养。它们分别是：1.德国牧羊犬；2.重庆犬（别名：川东猎犬）；3.拳师犬；4.秋田犬；5.马犬；6.昆明狼犬；7.杜宾犬；8.大丹犬；9.大白熊犬；以及具有上述犬种血统的杂交犬只。

《通告》还明确了大型犬的标准。规定肩高（站立时肩胛骨顶端最高处垂直地面距离）超过55厘米的犬只均为大型犬（不含公布的禁养烈性犬、攻击性犬）。

《通告》指出，中华田园犬（土狗）将参照大型犬进行管理。

据悉，《通告》将于2023年10月1日起正式施行。

劳动筑梦·榜样同行 318

2023年全国五一劳动奖章获得者

她执着专注，技术上精益求精；她甘于奉献，积极带徒传艺。在20多年的职业生涯中，她始终不忘精益求精，年复一年潜心钻研、开拓创新，在平凡的岗位上锤炼匠心，用精湛的技艺书写自己精彩的人生。她就是2023年全国五一劳动奖章获得者、重庆江记酒庄有限公司技术总工程师邵家艳。

精进不休 传承重庆非遗技艺

邵家艳学的是酒体设计专业，从上世纪90年代进入白酒行业，就一直在福建酒企做研发工作，虽已小有成就，但枯燥的实验室生活让她一度怀疑自己的职业选择。

机缘巧合下，邵家艳了解到，在江津白沙还流传着一项酿酒的非遗技艺，这也是当时重庆市唯一的食品类非物质文化遗产。深入了解后，她被老一代酿酒师身上的信念和品质深深地感染和折服，便暗下决心，要传承好上一代酿酒师的技艺，酿造出更好的酒，把江津烧酒发扬光大。2018年，她毅然从福建酒企辞职，离乡背井1300多公里来到了江津白沙

潜心坚守 练就一身绝活儿

20多年在酿造车间的摸爬滚打为邵家艳积累了丰富的理论基础和实践经验，随着江小白酒业的发展，邵家艳被调往旗下江记酒庄负责酒体设计研发，从酿酒师到酒体设计师，邵家艳都做到了极致。

为设计出一款优质的酒款，日常工作中，邵家艳每天都要品尝60到70个酒体样本，有时候工作任务紧，最多的时候一天品尝过两三百个样品，品到最后一品，只能

邵家艳：逐梦巴渝，传承非遗技艺的女酿酒师



邵家艳品尝酒体样本

靠闻咖啡豆和用水漱口或者生吃黄瓜来缓解嗅觉和味觉上的疲劳。多年来，邵家艳为了保护味觉和嗅觉，从不吃麻辣刺激性食物，更是与女性最爱的化妆品“绝缘”。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。现在的邵家艳只靠鼻子闻一闻香气，就能准确辨别出白酒的品种、年份、风格、酿造方式；品一品原浆酒，就能快速判断

出哪个酿造环节出了问题……

对工作上的严格要求和在生活上的极度自律，让邵家艳取得了不菲的成绩。2018至2022年间，由她带队研发的多款产品先后在169个国际顶级烈酒大赛中斩获奖项，其中“驴溪蓝陶”在美国旧金山世界烈酒大赛获得双金奖、“驴溪青瓷”获得英国国际葡萄酒烈酒大赛金奖、“三五攀

友”获得美国旧金山烈酒大赛双金奖。她本人在2015年、2020年两次连任中国白酒国家级评委，获评中国酒业工匠之星，获得重庆酿酒技术能手、重庆市技术能手荣誉称号，入选重庆英才·技术技能领军人才。

开拓创新 助力江津酒业发展

在细微之处进行严格把控，抓品质、抓质量是邵家艳工作的重点。为了获得更高质量的原浆酒，邵家艳在传承传统高粱酒的酿造工艺基础上，开展多项创新性试验，对传统江津烧酒酿造技艺进行了改良革新，使酿造工艺更科学合理，还有效提升了出酒率和原浆酒的口感，更新迭代的酿酒技艺“本味酿造法”遥遥领先重庆小曲酒酿造水平，创新成果先后申报国家发明专利3项，并在行业重要期刊上发表多篇学术论文。

邵家艳用市场口碑证明了她高超的职业素养，她在探索中国传统高粱白酒的“老味新生”之路中从容向前，通过创新设计让高粱酒酒味焕发新生，研发和优化的多款产品得到业内专家和消费者的高度认可，远销全球近30个国

家和地区，为江津这瓶“文化酒”赢得市场，走向世界作出了积极的贡献。

一花独放不是春，万紫千春方在。其实邵家艳还有一个小小的心愿，她希望更多基本功扎实、喜欢食品饮料行业、吃得苦、耐得住寂寞的年轻人加入到这个行业中来。在日常工作任务如此繁重的情况下，她不忘带徒传艺，毫不藏私地把自己所学传授给同事们，成为他们职业上的“引路人”，为江津打造消费品工业示范基地积蓄人才。2018年以来，她已培养出一级品酒师4名、二级品酒师2名、三级品酒师10名和一级酿酒师2名、二级酿酒师6名、重庆市白酒评委6名，均已通过国家考试。邵家艳虽已是行业翘楚，但学习的脚步从未停歇，工作之余积极参加重庆酒业各类技术会议、品评培训，坚持精进技艺、不断提升自己，考取了全国白酒行业职业技能教师资格，成立了邵家艳劳模和工匠人才创新工作室，立志为江津乃至重庆传统白酒创新发展贡献自己的一点微薄之力。

何莉 刁蕾

图片由重庆江记酒庄有限公司工会提供